

秉承人道初心 传递人间关怀

——单县培育和弘扬红十字文化侧记

人道、博爱、奉献的红十字精神,与中华优秀传统文化一脉相承,与社会主义核心价值观高度契合,是人类社会文明进步的重要体现。

日前,在单县新时代文明实践“善益站”,单县红十字文化传播活动吸引众多居民参与,应急救护讲师现场讲解心肺复苏、AED使用等急救技能,指导群众实操练习,提高大众对应急救护知识的认识,让群众身边的急救人员多起来。

5月22日,单县青年李汝轩在济南捐献造血干细胞,成为菏泽市第79例、单县第10例造血干细胞捐献者,是传承红十字精神、弘扬红十字文化的当代青年楷模。

温暖人心,传递关爱。据悉,单县2024年6608人献血,献血量超2557500ml;造血干细胞入库志愿者达170人,累计9例成功捐献;遗体器官角膜捐献志愿者登记超万人,遗体捐献5例、眼角膜捐献6例。

单县红十字文化志愿者万秋贤认为,文明不是“海市蜃楼”的美丽幻影,而是植根于文化基因、生长于生活日常、固化于制度设计的生命自觉。

文明传承、文化传播的背后,彰显的是单县红十字组织的初心、使命和责任、担当。红十字文化“进校园”



“进机关”“进企业”“进社区”“进农村”普及应急救护知识和应急避险意识,提高人们的自救互救技能;结合“双报到”社区和“博爱家园”推进应急救护知识教育、培训常态化、生活化。

“我们的节日·端午——粽香传温情 人道暖人心”主题活动中,红十字文化志愿者向居民示范包粽子的步骤。起初有的居民手法生疏,包的粽子形状各异,但在志愿者的鼓励和指导下,手法逐渐熟练起来。大家围在一起,欢声笑语,现场洋溢着温馨和谐的气氛。

单县红十字会党组书记、常务副会长石翠英和志愿者们将合作成果分装打包,送给环卫工人和老年群众,既传承了中华优秀传统文化,还通过“以节传情”方式,架起了红十字会与群众

之间的“连心桥”。单城老年红十字会成立30多年来,会员由最初的30余人发展到现在1500多人,组建了文艺、卫生、教育、园艺、红歌等25个分会,按照红十字会法规章程,组织动员各分会会员,广泛开展一系列宣传和救助活动,先后被省、市、县红十字会授予“全省优秀红十字会志愿者组织”“应急救护与健康知识培训工作先进集体”等光荣称号。

“红十字文化的传播者也是受益者,大家没有惊天动地的壮举,没有声名远扬的荣耀。但正是平凡生活中一份坚守,让我们成为不平凡的存在,如点点微光,汇聚在一起,便成了照亮世界的璀璨星河。”老年红十字会会长卜宪玉在红十字文化交流活动中感慨道。

文/图 通讯员 刘厚珉

单县东大医院骑行队:

百里征途载誉归,双奖辉映耀孝贤

6月1日,济宁市鱼台县孝贤文化广场,彩旗招展,人声鼎沸。在2025第七届朝圣之路自行车系列赛——“孝贤故里”环鱼台100公里挑战赛的起点,来自单县东大医院骑行队的10余名队员,精神抖擞地伫立在全国900余名骑游爱好者之中。

7时30分,清脆的汽笛声划破长空,滚滚车轮中,单县东大医院代表队迎着晨光,汇入奔腾向前的铁骑洪流,开启了一场融合意志、文化、风光与健康的壮丽征程。

本次百公里赛道,宛如一幅徐徐展开的鱼台风情长卷。队员们从孝贤文化广场

出发,飞驰于孝贤大道、三贤路,掠过西支河、东鱼河、惠河的潋滟水光。匠心独具的“礼、乐、射、御、书、数”六大主题驿站,以传统“六艺”为魂,巧妙串联起文化浸润、能量补给与赛事服务。身着统一队服的东大医院骑手们,在“礼”之驿站感悟孝贤古韵,于“射”之郭楼驿站汲取前行力量,在“书”之旧城亥子驿站品味文脉悠长。一路向前,这抹跃动的蓝色,始终以坚定的节奏和饱满的精神,成为赛道上诠释毅力与健康的亮眼风景。

经过数小时的奋力拼搏与意志淬炼,单县东大医院骑

行队全体成员成功征服百里征程,胜利会师于终点龙虾广场(鱼稼里广场),冲线时刻,汗水晶莹,笑容灿烂。

值得庆贺的是,每一位队员皆凭借坚韧不拔的毅力,赢得一枚沉甸甸的“朝圣之路”完赛奖牌。尤为振奋人心的是,单县东大医院骑行队凭借其出色的团队组织、良好的精神风貌和全员完赛的优异表现,在众多参赛队伍中脱颖而出,荣膺赛事“优秀组织奖”,生动诠释了医院职工强健的体魄、卓越的意志品质、高度的团队凝聚力以及积极向上的精神风貌。

通讯员 刘文渊 刘峰



文化润社区 幸福在身边

——单庄社区打造“安邻书院”绘就文化服务新图景

社区护航,守护“小禾苗”成长沃土

近日傍晚,单县园艺街道单庄社区的安邻广场上,爱家小剧场正放映露天电影《我和我的祖国》。居民围坐在草地上观看,一幅温馨的社区生活画卷徐徐展开。

“以前晚饭后只能闷在家里,现在可以看电影、跳广场舞、听讲座,太有意思了。”铂金华府小区的李阿姨吃着瓜子,言语间满是喜悦。这份幸福感,源于单庄社区探索的“文化惠民”新实践。

整合资源,织密“15分钟文化服务圈”

单庄社区下辖7个小区,常住人口约1.6万。针对文化资源分散、群众参与度低的难题,社区以“和善之地,安邻有约”为主题,打造集康养、教育、健身、休闲于一体的“安邻书院”文化服务综合体。

“我们将广场、剧院、教室等功能区串联,形成‘15分钟文化服务圈’。”该社区党支部书记张慧介绍,“通过书记茶摊、微议事等形式,吸纳30余家专业机构、15所幼儿园和23名志愿者,构建起多元化服务网络。”在银铃康养区,老人们跟着老师做手指操。“这里不仅有健康讲座,还能理疗按摩,比在家闷着强多了!”72岁的王大爷笑着说。

品牌赋能,激活社区文化内生动力

“群众点单、社区接单、学员评单”的服务机制,让居民成为文化活动的“主角”。夜幕降临,“安邻书院”内架子鼓培训班节奏激昂,少儿舞蹈室里的孩子们舞姿灵动;“巾帼领跑”“青年成长”“老年乐活”三大品牌项目,精准对接不同群体需求。社区干事赵磊说:“很多居民参加完活动后主动加入志愿服务,形成了共建共享的良性循环。”

“我们将探索‘文化书院+’模式,打造具有单县特色的文化社区样板。”张慧充满信心地说,“让文化‘沉下去’,让居民幸福‘升起来’。”

通讯员 谢丽 刘厚珉